
대영역 : 수와 양

8 순환소수, 제곱근, 무리수단원

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료1

차시

학습목표

◆‌��근호를 포함한 식의 사칙계산의 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.

제곱근의 사칙연산(분모의 유리화)

학습정리

◆제곱근의 곱셈과 나눗셈(a¾0, b¾0)

- 제곱근의 곱셈은 'a_'b='a_b이다.

- �제곱근의 곱셈에서 'a_'b='Äa_b='Äb_a='b_'a이 성립하고 ‌
 이를 곱셈의 교환법칙이라고 한다.

- 제곱근의 나눗셈은 
'a

'b
=®;bA; (단, b+0)이다.

◆제곱근의 변형(a¾0, b¾0)

- "Ôa2b`=a'b이 성립한다.

- 분모에 근호가 포함된 분수의 분모의 유리화는  
1

'b
=

'a

'a_'a
=

'a

a
 (단, a+0)을 이용한다.

◆근호를 포함한 식의 사칙계산(m¾0)

- 제곱근의 덧셈과 뺄셈은

   a'¶m+b'¶m=(a+b)'¶m, a'¶m-b'¶m=(a-b)'¶m이다.
- 제곱근의 덧셈에서 'a+'b='b+'a가 성립하고 이를 덧셈의 교환법칙이라고 한다.



생각다지기(개념학습)1단계

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료2

1	� 다음은 식을 간단히 하는 과정이다.  안에 알맞은 수를 

넣으시오.

2'¶15Ö'5=
2'¶15
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보기

2	� 빈 칸에 알맞은 수를 써 넣으시오.

'8
2 ='¶

3	� 계산이 옳은 것은?

① 4'2+3'2=14		  ② 4'2-3'2='2 

③ -'3+4'3=-3'3 	 ④ 7'7-'7=7	 

⑤ 6'2-3'2=2'2

4	� 빈 칸에 알맞은 수를 써 넣으시오.

'¶72-'Ä128='¶

5	� 빈 칸에 알맞은 수를 써 넣으시오.

-'¶12+'¶48-'¶24
='¶-'¶ 

6	� '¶28를 a'b의 꼴로 나타내시오. (단, b는 최소가 되게 한다.)

'¶28`='¶ 

7	� '¶27_'¶32=a'6일 때, a의 값을 구하시오.

'¶27_'¶32=a'6

8	� 4'3－
6
'3

+6'3을 간단히 하시오.

4'3- 6
'3

+6'3='¶

 8단원 순환소수, 제곱근, 무리수 - 4차시 제곱근의 사칙연산(분모의 유리화)



생각키우기(상황학습)2단계

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료3

1	� 다음은 넓이가 3, 12인 정사각형 모양의 밭에 상추밭과 배

추밭을 만들려고 한다. 상추밭과 배추밭의 변의 길이의 합

인 x의 길이를 구하시오.

x

(1) 구하고자 하는 것은 무엇인가?

① 상추밭의 넓이

② 배추밭의 넓이 

③ x의 길이 

(2) 상추밭의 한 변의 길이를 구하시오.

① 3              ② '3              ③ ;4#;

(3) 배추밭의 한 변의 길이를 구하시오.

① 2'3           ② 3'2            ③ 4'3 

(4) �상추밭과 배추밭의 변의 길이의 합인 x의 길이를 

구하시오.

① 3'3	     ② '¶15             ③ 6 

2	� 한 변의 길이가 4인 정사각형을 그림과 같이 일곱 조각으

로 나누어서 여러 가지 모양을 만들려고 한다. 일곱 조각 

중 ①번의 둘레의 길이를 구하시오.

(1) 구하고자 하는 것은?

① ①번 조각의 둘레의 길이 

② ①번 조각의 넓이 

③ 한 변의 길이가 4인 정사각형

(2) 이 문제를 해결하는데 필요한 조건은? (정답2개)

① 조각 ①의 모양 

② 조각 ①과 합동인 조각 

③ 한 변의 길이가 4인 정사각형

(3) 직각삼각형인 ①의 각 변의 길이를 구하시오. 

'¶,   '¶,   

(4) 직각삼각형인 ①의 둘레의 길이를 구하시오.

① 4+4'2            ② 8'2            ③ 16'2

 8단원 순환소수, 제곱근, 무리수 - 4차시 제곱근의 사칙연산(분모의 유리화)



생각키우기(상황학습)2단계
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3	� 다음과 같은 직사각형 모양의 땅이 있다. 이 땅의 넓이가 

4'6, 가로의 길이가 2'3일 때, 세로의 길이를 구하시오.

2'3

x 4'6

① '2           ② '3           ③ 2'2           ④ 2'3

4	� 교실 천정에 정사각형 모양의 문양을 채우려고 한다. 문양

의 디자인은 그림과 같이 한 변의 길이가 4인 정사각형 

ABCD의 각 변의 사등분점 중 한 점을 연결하여 만든 사

각형 EFGH로 하려 할 때, 사각형 EFGH의 한 변의 길

이와 넓이를 구하시오.

A

F

B G C

H

E D

① 길이: 2'2	 넓이: 8

② 길이: 3	 넓이: 8

③ 길이: '¶10	 넓이: 10 

④ 길이: 2'3	 넓이: 12

5	� 그림과 같은 직육면체 모양의 상자의 부피가 48'3, 높이

는 6'2, 밑면의 가로의 길이가 2'3일 때, 밑면의 세로의 

길이를 구하시오. 

6'2

2'3

x

① '2	  ② '3	 ③ 2'2	 ④ 2'3

 8단원 순환소수, 제곱근, 무리수 - 4차시 제곱근의 사칙연산(분모의 유리화)


